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Информация о наличии и условиях предоставления стипендий и иных видов материальной поддержке обучающихся
 в МАОУ «Средняя школа № 45»
			
Об организации питания обучающихся. 	                                                                                                              МАОУ «Средняя школа № 45»  предоставляет бесплатное питание следующим категориям обучающихся: детям из  малообеспеченных семей, многодетным семьям, детям – инвалидам, детям,  проживающим в семьях, находящихся в социально опасном положении. Предоставление  горячего питания производится при условии предоставления  родителями (законными представителями) обучающегося документов, подтверждающих  право учащегося на получение бесплатного питания на основании:                                                                                                                                        - Закона Камчатского края «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в период получения ими образования в государственных и муниципальных образовательных организаций в Камчатском крае  №   от  ,                                                                                                                                                                - Решение Городской Думы Петропавловск- Камчатского городского  округа от 31 мая 2016 г. № 437-НД.
В МАОУ «Средняя школа № 45» в качестве мер социальной поддержки и стимулирования учащихся за образцовое выполнение своих обязанностей, безупречную учебу, достижения на олимпиадах, конкурсах, смотрах и за другие достижения в учебной и внеучебной деятельности применяются следующие виды поощрений:
  -  объявление благодарности;
 -   направление благодарственного письма родителям (законным представителям) учащегося;
  -  награждение Почетной грамотой и (или) Дипломом;
  -  награждение подарком на  праздниках микрорайона, 8школы (за счет спонсорской помощи);
   - представление к награждению на муниципальном уровне стипендией или премией Главы администрации ПКГО  «Одаренный ребенок» в соответствии с  постановлением  "Об утверждении Положения о стипендиях и премиях руководителя администрации одаренным детям" ;
  -  представление к награждению золотой или серебряной медалью.
 За счет средств образовательного учреждения стипендии  не предоставляются.
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